

领导干部而言是“警示语”，但对人民群众而言则是“定心丸”，警示领导干部不可胡作非为，任性逾越制度的红线，要把权力关进制度的笼子里，始终做到“权为民所赋”“权为民所用”，自觉接受人民监督、为人民服务、对人民负责。惟坚韧者始能遂其志。领导干部虽不可任性，但不能缺了韧性。韧性是我们爬坡过坎、攻坚克难，始终持守初心、勇往前行的根本基石。尤其在面对“两个大局”的重要关口，在深化改革的关键时刻，在反腐败的攻坚时期，只有选择韧性面对，对外敢于斗争，及时适应瞬息万变的客观形势，对内克服自身懈怠、自满、自足等不良状态，培养强大的弹性、抗逆力、复原力，做到持续生存、生长并走向成熟，才能扛起历史的重任，为实现“十四五”规划和2035年远景目标打好扎实的根基。

三十四、山头主义要不得，团团伙伙靠不住

从古代的“认门生”到现代的“认干亲”，似乎非要沾点“亲”，爬上某个“山头”，进入某个“圈子”，才有和高官显贵搭话的资本，走上晋升牟利的“快车道”。殊不知，这是传统文化中的糟粕，走上了“山头”也就埋下了祸端，进入了团伙也就套上了枷锁。习近平总书记强调，党内决不能搞小山头、小圈子、小团伙那一套，决不能搞门客、门宦、门附那一套，搞这种东西总有一天要出事。搞山头、拉团伙谋的是个人私利，而不是国家利益、人民利益，往往致使组织涣散、纪律松弛，导致上有政策、下有对策，有令不行、有禁不止，于党于国，岌岌可危矣。领导干部切不可搞沆瀣一气、朋比为奸的那一套，还是要以道相交，还淳返朴，竭诚相处，互帮互助，才是真正的相得益彰。

（一）莫被“小圈子”圈住脚

邓小平曾经说过：“小圈子那个东西害人呐！很多失误就从这里出来，错误就从这里犯起。”剖析近年来查处的案例不难发现，在许多落马贪官的背后，都有“小圈子”的影响。一些人之所以热衷搞各种“小圈子”，就在于信奉“朝里有人好做官”“进了圈子才算进了班子”。正是由于这种“山头主义”“圈子文

化”，让一些领导干部丧失了党性，漠视了国法，在相互的称兄道弟、抱团扎堆中滋生腐败，从而走上一条不归路。“君子群而不党，小人党而不群。”古人尚且知道结党营私、搞“小圈子”的危害所在，受党教育多年的领导干部对其危害应该更清楚。许多堕落的领导干部，刚上任时也曾廉洁敬业、克己奉公，只因在“八小时以外”的“小圈子”中慢慢放松了自律，丧失了党性原则，才被一些别有用心的人利用，不但影响了党的形象，最终也将自己葬送。领导干部要慎重对待自己的社会交往，自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈，减少不必要的应酬交际，自觉地把宝贵时间用在工作和学习上，做到一尘不染、一身正气，“宁可清贫自乐，不可浊富多忧”。以自身的人格力量凝聚党心民心，做到既守住底线，又严格执行党的纪律，决不越雷池一步。

“禁于未然之前。”清者自清，浊者自浊。东汉政治家荀悦曰：“先其未然谓之防，发而止之谓之救，行而责之谓之戒。”在打着各种名义的“小圈子”面前，领导干部必须提高思想站位，强化政治修养和道德锤炼，涵养大格局，树立正确的权力观、价值观、事业观，自觉地管好自己的“小爱好”，严于律己、防微杜渐、禁于未然，不入任何形式的“小圈子”，规范用权，洁身自好，多干正经事，少动歪脑筋，谨防各种“小圈子”的围猎，千万不能让“小圈子”毁了自己，辜负组织、辜负人民。

（二）靠团队，不要靠“团伙”

习近平总书记指出：“党内上下关系、人际关系、工作氛围都要突出团结和谐、纯洁健康、弘扬正气，不允许搞团团伙伙、帮帮派派，不允许搞利益集团、进行利益交换。”领导干部更应该以公正无私之心对待组织和同志，自觉遵守政治纪律和政治规矩。事实表明，一个单位如果“山头主义”盛行，大多是因为领导干部在政治上不过硬，自己不讲政治、不守规矩，导致“山头”林立、拉帮结派。朋党兴，政事乱。团团伙伙为害深远，决不能容忍姑息。唐代牛李党争绵延几十年，致使贤才不依附党派难以获选，朝中内耗过多，藩镇乱局无力遏制。北宋朋党之争，新旧两党轮番主政，直至南宋偏安仍争斗不已，国运终衰。党的十八大以来，不少官员纷纷落马，其中不乏大搞人身依附之人，将正常的人